

中央政治局會議 討論下半年經濟工作

胡錦濤：穩增長放更重要位置

香港文匯報訊(記者 海巖 北京報導)中共中央總書記胡錦濤昨日主持中央政治局會議,分析研究上半年經濟形勢和下半年經濟工作。會議提出,要堅持把穩增長放在更加重要的位置,以擴大內需為戰略基點。會議為下半年宏觀調控定調,並再次向房地產市場「喊話」,要切實防止房價反彈。此外,胡錦濤日前在黨外人士座談會上亦對下半年經濟工作提出六點意見(見另表)。

會議認為,當前經濟增長保持在預期範圍之內,同時,經濟發展面臨的國際環境仍然嚴峻,影響我國經濟平穩運行的不利因素仍然較多,經濟發展面臨諸多困難和挑戰。既要看到經濟運行中的問題和風險,增強憂患意識,做好應對準備;也要看到經濟發展的基本面是好的,切實增強責任感,堅定做好經濟工作的信心,促進經濟保持平穩較快發展。

擴內需為基點 發展實體經濟

會議指出,下半年經濟工作要堅持穩中求進的工作總基調,把穩增長放在更加重要的位置,以擴大內需為戰略基點,以發展實體經濟為堅實基礎,以加快改革創新為強大動力,以保障和改善民生為根本目的。

會議強調,穩增長要「統籌當前與長遠」,「更加注重拓寬增長空間,更加注重提高增長質量,更加注重激發發展活力,更加注重共享發展成果」,着力破解經濟社會發展中的難題,促進經濟平穩較快發展,保持社會和諧穩定,努力實現經濟社會發展預期目標,以優異成績迎接黨的十八大勝利召開。

貫徹樓市調控 防止房價反彈

會議提出,下半年要抓好九大重點工作:首先要加強和改善宏觀調控,繼續實施積極的財政政策和穩健的貨幣政策,加大結構性減稅政策力度,保持貨幣信貸平穩適度增長;第二,着力擴大國內需求;

改善居民消費能力和環境,積極促進綠色產品和服務消費,在優化投資結構的同時擴大有效投資,落實促進民間投資的政策措施,加大對國家重大項目建設的支持;第三,加快推進經濟結構調整,強化創新驅動作用,促進產業升級,毫不放鬆抓好節能減排,大力支持小微企業和服務業發展,推進區域協調發展和城鎮化;第四,加強農業基礎地位,抓好糧食等主要農產品生產,努力實現農業再獲豐收;第五,做好重要商品供需調節,保持物價總水平基本穩定;第六,促進對外經濟穩定發展,落實和完善穩定外貿政策,實施市場多元化戰略,積極培育國際競爭新優勢;第七,深化財稅、金融、價格、醫藥衛生、教育文化等領域改革,力爭在健全體制機制方面不斷取得新進展;第八,堅定不移地貫徹執行房地產市場調控政策,堅決抑制投機投資性需求,切實防止房價反彈,增加普通商品房特別是中小套型住房供應,抓好保障性安居工程建設,滿足居民合理的自住性住房需求;第九,大力保障和改善民生,着力穩定和擴大就業,落實並完善社會保障政策,加強教育、文化、衛生等基本公共服務,創新社會管理,維護社會和諧穩定。

此外,中共中央7月26日在中南海召開黨外人士座談會,就當前經濟形勢和下半年經濟工作聽取各民主黨派中央、全國工商聯領導人和無黨派人士的意見和建議。胡錦濤主持座談會並就做好下半年經濟工作提出六點意見。



會議提出,下半年要加大對國家重大項目建設的支持。圖為山東樂成汽車生產線。

胡錦濤六點意見

- 一是要切實加強和改善宏觀調控,繼續實施積極的財政政策和穩健的貨幣政策,進一步落實和完善已出臺的各項政策,加大財政政策和貨幣政策對實體經濟的支持,着力擴大國內需求。
- 二是要切實抓好農業生產,落實好各項強農惠農政策,加大農業生產支持力度,促進農業增產、農民增收,努力實現全年糧食豐收,進一步推進農業現代化。
- 三是要切實加快轉變經濟發展方式,強化創新驅動作用,推動企業加快產業轉型升級,不斷培育新的經濟增長點,改善服務業發展環境,大力支持小微企業和服務業發展。
- 四是要切實推進改革開放,穩步推進資源價格、行政管理、醫藥衛生、財政金融等重要領域和關鍵環節改革,實施好出口市場多元化戰略,改善投資環境。
- 五是要切實保障和改善民生,着力擴大和穩定就業,加強和完善社會保障制度建設,加大對困難群體的扶助力度,紮實推進保障性住房建設,提高社會管理能力和水平。
- 六是要切實防範經濟風險,密切關注世界經濟運行中的各種風險變化,提高抵禦風險衝擊能力。

經濟短期不悲觀 中期不樂觀

香港文匯報訊(記者 海巖 北京報導)在中國經濟總體呈現緩中趨穩態勢的背景下,中央政治局會議再次強調下半年繼續將穩增長放在更加重要的位置,顯示中央對經濟下行的擔憂。國家信息中心預測部主任祝寶良向本報表示,中國經濟短期不悲觀是基於對政府保增長的能力和意願的信心,考慮到上半年政策會逐步傳導到實體經濟,三季度經濟料比二季度有所回升;但由於國內政治經濟和社會領域深層次矛盾不斷積聚,中期經濟增長不容樂觀,因此穩增長亦需著眼中長期,推進改革。

不盲目追求GDP

祝寶良指出,面對經濟困局,穩增長的關鍵是要立足長遠,果斷改革,穩增長未必一定要追求GDP達到某個具體數字。在加大預調微調力度的同時,更應加大推進改革的力度,在一些重要領域做些實事,以激活企業的內在活力,讓企業在更寬鬆的市場環境中敢投資、願投資。

對於中國經濟形勢,巴克萊中國經濟學家常健認為,雖然短期增長已重現「綠芽」,但總體經濟活動仍很疲弱,經濟下行的風險亦很明顯,潛在增速已經下降到8%左右,需要政府加強國內政策的有效性和力度。

從中長期看,常健認為,國內政治經濟和社會領域深層次矛盾不斷積聚,不僅影響中長期發展潛力,也給經濟下行周期中宏觀政策的制定和執行帶來很多制約及不確定性。比如,近期房價環比回升就令政策處境尷尬。另外,中國亦面臨自身發展階段所亟待應對的挑戰。改革進入深水區,中等收入陷阱,特別是貧富分化,及缺乏創新的風險日漸顯現。

此外,常健認為,今年正值十八大召開和地方政府換屆,中央政策的力度、傳導和執行是最大的內部風險。比如,中央強調結構性減稅,但由於地方政府財力下滑,實際是各地都在對企業加稅。



下半年經濟工作以擴大內需為戰略基點,以保障和改善民生為根本目的。圖為海口市民在集貿市場選購蔬菜。

內地每1300人有1位千萬富豪



內地千萬富豪中有15%是專職「炒房者」。

香港文匯報訊(記者 章蘊蘭 上海報導)胡潤研究院和群邑智庫31日在上海聯合發佈了《群邑智庫·2012胡潤財富報告》,根據這份報告,內地千萬富豪數量首次突破百萬大軍。這也意味著,每1,300人中就有1人是千萬富豪。報告顯示,截至2011年底,除香港、澳門、台灣之外的全國31個省、市、自治區中,千萬富豪人數第一次突破了102萬人,比上一年增加了60,000人,漲幅6.3%;其中億萬富豪人數已達63,500人,比上一年增加了3,500人,漲幅5.8%。

京粵滬分列三甲

內地富豪分佈存在明顯地域差異。排名首位的北京有179,000名千萬富豪、10,500名億萬富豪;商業

氛圍濃厚的廣東有167,000名千萬富豪和9,500名億萬富豪,排名第二;相比較而言,略略缺乏創業精神的上海有140,000名千萬富豪和8,200名億萬富豪,在三個城市中排名末尾。富裕人士在東北、西南、華中與西北地區的分佈比例則只有16%。

千萬富豪中包含50%企業主、20%「職業股民」、15%「炒房者」和15%「金領」,億萬富豪則主要由75%企業主、15%「炒房者」和10%「職業股民」構成。

胡潤研究院首席調研員胡潤分析稱,雖然近來經濟大環境不太樂觀,但仍有28%的富豪表示對未來兩年的中國經濟非常有信心,並有超過三成的富豪選擇積極投資。

官員升遷

林智敏任中央統戰部副部長

香港文匯報訊 據中央統戰部網站「領導之窗」欄目顯示,日前,林智敏(見圖)任中央統戰部副部長。林智敏歷任統戰部六局局長、統戰部副秘書長等職,2008年轉任全國政協副秘書長。

林智敏,女,漢族,1956年4月生,浙江永康人,1976年11月加入中國共產黨,1974年8月參加工



趙鳳桐任北京市委書記

香港文匯報訊(記者 何凡 北京報導)經證實,北京市委常委趙鳳桐(見圖)近日出任北京市委書記。該職務此前由北京市委常委李士祥擔任,他已於25日出任北京市常務副市長。另外,在30日舉行的北京市工商聯(商會)第十三次會員代表大會上,北京市副市長程紅獲選連任北京市工商聯主席、北京市商會會長。



陳志榮任海南省副省長

據新華網電 海南省四屆人民代表大會常務委員會第三十三次會議7月31日在海口閉會。大會表決並通過任命陳志榮(見圖)為海南省人民政府副省長,表決任命江華安為海南省農業廳廳長。大會同時接受姜斯憲辭去省政府副省長職務,接受陳志榮辭去海南省四屆人大常委會委員、



美再發宗教報告攻擊中國

香港文匯報訊(記者 趙一存 北京報導)美國國務院30日發佈其向國會提交的《2011年國際宗教自由報告》,再次攻擊中國宗教人權狀況。報告稱中國宗教自由狀況出現「明顯惡化」,同時把中國政府合法進行宗教管理和為維護西藏、新疆等地社會穩定和國家領土完整而採取的正義舉措歪曲為「壓制」宗教自由,並將藏人自焚事件歸咎於中國「增加對宗教活動的限制」。報告再次把中國列為特別關注國。中國外交部相關工作人員在回應本報時表示,外交部方面已看到該消息,並對此予以關注。

事實上,中國政府多次申明,中國是個多宗教的國家,中國憲法保護公民的宗教信仰自由。中國歷來堅決反對美國等西方勢力企圖借宗教問題干涉別國內政的做法。分析指出,美國國務院在這一報告中再次攻擊中國宗教人權狀況,顯示其干涉中國內政惡習不改。

華企風電設備 美徵反傾銷稅

香港文匯報訊 據商務部網站消息,7月27日,美國商務部公佈對華應用級風塔雙反案的傾銷初裁結果,中國企業的傾銷稅率最高為72.69%。

公告稱,2012年7月27日,美國商務部公佈對華應用級風塔雙反案的傾銷初裁結果,中國強制應訴企業中船澄西船舶修造有限公司和天順風能公司的傾銷稅率分別為30.93%和20.85%,重山風力設備公司、國電聯合動力技術保定有限公司和華銳風電科技有限公司三家企業適用26.25%的傾銷稅率,其他中國企業的傾銷稅率為72.69%。

預計,美商務部和美國國際貿易委員會將分別於2012年12月16日和2013年1月31日做出本案傾銷終裁和損害終裁。據美方統計數據,2011年中國涉案產品對美出口金額為2.22億美元。



美國初裁對中國風電企業的傾銷稅率最高為72.69%。